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Kad bi se njih pitalo – priče iz radionica za darovitu 
djecu, biblioteka Darovito dijete, Alinea, Zagreb, 
2010., 108 str.

Darovitost zahtijeva hrabrost.
Georg Brandes

O darovitoj djeci napisane su brojne knji-
ge. U njima možete proèitati o defi nicijama 
i podruèjima darovitosti, emocionalnim  ka-
rakteristikama darovite djece, iz kakvih obi-
telju potjeèu, koji se problemi javljaju u njiho-
vom školovanju i još mnogo toga. No, sve te 
knjige neæe vas uspjeti u potpunosti pripremi-
ti za stvarni susret s darovitim djetetom. Za 
trenutak kad se pred vama pojavi osmogodiš-
njak koji bez problema radi u excellu, napravi 
power point prezentaciju, a onda uzme svog 
medu i ode s njim u krevet... Ili kad šesto-
godišnja curica u prvome razredu na pitanje 

Zašto je krv crvena? odgovara da je to zbog spajanja željeza s kisikom, isto kao kad 
nešto zahrða, kažemo da je oksidiralo, dakle spojilo se s kisikom i pocrvenilo. 

Autorica ove knjige, Jasna Cvetkoviæ Lay, pretoèila je svoje petnaestogodišnje 
iskustvo u radu s darovitom djecom u deset zanimljivih i vrlo dojmljivih prièa. Stra-
nicu za stranicom, pred nama se nižu likovi darovitih mališana, njihove radosti i 
tuge, problemi i izazovi. 

Doznajemo tako o njihovoj izraženoj socijalnoj osjetljivosti i osjeæaju za pravdu 
i nepravdu. Nešto što mnogi odrasli nemaju ni u tragovima. Doznajemo i o èestom 
odstupanju od tipiènih „normalnih“ ponašanja za djeèake i djevojèice, o djeèacima 
koji plaèu i dominantnim djevojèicama. O tome koliko su ta djeca zbog svoje da-
rovitosti neumorna, zahtjevna i naporna za one koji rade s njima. O tome kako se 
suoèavaju sa svojim uspjesima i svojim strahom od neuspjeha. O školi koja najèešæe 
vrlo brzo prestaje biti veselje i postaje muka. Što uopæe raditi u razredu kad sve što 
od vas traže – uglavnom veæ znate? Što kad vam, kao što kaže jedna sedmogodišnja-
kinja, savjetuju da radite samostalno, a onda ne smiješ opisati jabuku kako je ti vidiš 
nego prema nekim tuðim natuknicama? I što da rade roditelji sa svojim pametnim, 
ali nekonvencionalnim djetetom koje poštuje samo stvarne autoritete i socijalno je 
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„neprilagoðeno“? Doznajemo mnogo i o roditeljima; o onima koji uspijevaju prepo-
znati što njihovom djetetu treba, ali i o onima koji se u toj zahtjevnoj situaciji i nisu 
najbolje snašli. 

U svakoj od prièa autorica vrlo iskreno navodi svoje dileme i frustracije. Kako 
odgajati ovakvu djecu? Što æe se dogoditi kad se njihova socijalna osjetljivost i idea-
lizam susretnu s realnošæu? Kad otkriju nedostatak ideala u svojih roditelja i uèitelja 
ili nepravdu i licemjernost društva koje ih okružuje? Je li dobro da roditelji prihvate 
djecu onakvom kakva jesu i ne nameæu im stereotipne spolne uloge koje djeci ne 
odgovaraju? Ili je bolje da djecu ipak pokušavaju uèiniti „prilagoðenijom“ oèekiva-
njima okoline? Kako ne postati fasciniran pameæu i inteligencijom svoje djece i kako 
u svemu zadržati dozu „zdravog razuma“?  Što s roditeljima koji odgovornost za 
svoje darovito dijete prebacuju na druge i kojima je darovitost isprika za nepristoj-
nost i nedostatak kuænog odgoja? Kako pomoæi uèiteljima i uèiteljicama da škola ne 
postane mjesto u kojem uèenje prestaje biti veselje, a djeca poèinju raditi samo ono 
što moraju, manje ili više iskljuèeni, dobivajuæi manje nego što bi trebali i dajuæi sve 
manje od onog što bi mogli?

Iako autorica na nekoliko mjesta otvoreno kaže da odgovore – ne zna, njena 
razmišljanja i iskustva koja je s nama podijelila u ovoj knjizi sugeriraju da odgovore 
ipak možemo naæi. Samo moramo postaviti prava pitanja. 

Ovo, dakle, nije jedna od onih knjiga koje vam nude recepte i jednostavna rješe-
nja. Iz jednostavnog razloga što ih – nema. Ova knjiga vam neæe dati odgovore, ali 
æe vam pomoæi da na pitanja koja vas muèe pronaðete svoje vlastite. A takve knjige 
su najbolje. Kao i odgovori koje sami pronaðemo. Pritom ne treba zaboraviti da od-
govore na neka od ovih pitanja najbolje znaju sama djeca. To se dobro vidi u knjizi 
koja se zato i zove „Kad bi se njih pitalo…“. Možda bi bilo dobro da to, kao i autorica 
ove knjige,  èešæe uèinimo. 

Prof. dr. Majda Rijavec
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Rijavec, M., Miljković, D. (2010). 
Pozitivna disciplina u razredu – priručnik za 
preživljavanje u razredu. Zagreb, IEP-D2

Otkako su prije desetak godina objavile 
prvu knjigu iz podruèja pozitivne psihologi-
je autorice prof. dr. sc. Majda Rijavec i prof. 
dr. sc. Dubravka Miljkoviæ ne prestaju nas 
oduševljavati novim djelima. Bilo da je rijeè 
o nizu znanstvenih radova, autorskim knjiga-
ma,  stotinama struèno - popularnih èlanaka 
ili o gostovanjima u razlièitim televizijskim i 
radijskim emisijama uvijek se iznova potvr-
ðuju izvrsnim, temeljitim znanstvenicama 
koje na pozitivan naèin nastoje prikazati i 
približiti podruèja psihologije odgoja i obra-
zovanja, psihologije menadžmenta te svakod-
nevnog života,  kako  znanstvenoj tako i široj 
javnosti.

Knjiga Pozitivna disciplina u razredu 
ima 236 stranica, a èine je devet poglavlja: 

I. Kako pristupiti razredu, II. Kako izgleda vaš razred, III. Pravila, pravila, IV. 
Male tajne velikih uèitelja, V. Nauèite na primjeru, VI. I uèenici su odgovorni, VII. 
Suradnja s roditeljima, VIII. Što sa samim sobom, IX. Male prièe iz života. Knjiga 
zapoèinje Predgovorom i Uvodom – dva i pol modela školske discipline, a završava 
pregledom literature i sažetim životopisima.

Èitatelj je veæ u  u uvodu zaintrigiran pitanjem školske discipline kroz prikaze 
razlièitih modela. Od modela pozitivne discipline, asertivne discipline do najnovijeg 
još necjelovitog modela pozitivne psihologije prema kojem je cilj školske discipline 
razvoj osobina i vrlina tj. samodisciplina uèenika.

U prvom dijelu knjige – Kako pristupiti razredu – autorice naglašavaju osnovno 
pitanje školske discipline koje uèitelji èesto preskaèu,  smatrajuæi da je jasno   što je 
prihvatljivo, a što neprihvatljivo ponašanje u razredu? Može li uèitelj biti prijatelj sa 
svojim uèenicima? Na koji naèin uèitelj vodi svoj razred? -  samo su neka od pitanja 
u koja nas autorice uvode, dajuæi argumentirane odgovore. Analizirajuæi rezultate 
znanstvenih istraživanja, autorice promišljeno primjenjuju iste u našu razrednu sva-
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kodnevnicu. Pritom ju ne žele  prikazati idiliènom i ne okrivljuju  nikoga, veæ potièu 
pozitivna oèekivanja.

U drugom dijelu knjige autorice iznose niz savjeta opisujuæi strategije rada u 
razredu. Što i kako raditi u razredu s (pre)više uèenika, na koji naèin uljepšati uèi-
onicu, kako organizirati rad, samo su neki od savjeta koji mogu pomoæi u stvaranju 
pozitivnog razredno-nastavnog ozraèja. Niz ideja za rad uèenika u skupinama ili 
parovima omoguæuju obogaæivanje nastavne prakse i time poveæavaju zanimljivost 
nastavnih sadržaja u cjelini.

U treæem dijelu knjige autorice naglašavaju važnost postavljanja razrednih pra-
vila koja uèenicima daju okvir za prikladno ponašanje. Istièu da su jasnoæa pravila, 
te ukljuèivanje uèenika u njihovo donošenje, glavni preduvjeti pridržavanja. Osim 
toga, korištenjem potkrepljenja uèenika koji se pridržavaju pravila omoguæuje se po-
veæavanje èestine prihvatljivih ponašanja koja dovode do željenih i ugodnih poslje-
dica. Za razliku od potkrepljenja, kazna smanjuje vjerojatnost pojavljivanja nekog 
ponašanja, a djelotvornost se oèituje u prestanku nepoželjnog ponašanja. 

Iznoseæi „male tajne velikih uèitelja“ u èetvrtom i petom dijelu knjige, autorice 
potvrðuju veæ otprije poznatu sposobnost kako s malo rijeèi reæi puno. Vjerojatno ne 
postoji uèitelj koji se    èitajuæi razredne (ne)zgode, neæe   prepoznati bilo  u lijepim ili 
manje lijepim situacijama  i  pri tom pomisliti  kako je uèinio ono što  se moglo u taj 
èas. Ipak, interpretacija takvih doživljaja iz pera autorica natjera nas da preispitamo 
vlastite odluke. Èini se da nerijetko zaboravljamo da uèenici ne mogu imati poštova-
nja za uèitelja koji se ne može kontrolirati. Navodeæi osnovne poteškoæe uèenika koje 
utjeèu na njihovo ponašanje, autorice iznose i preporuke uèiteljima kako se nositi s 
razlièitim tipovima uèenika. I ono najvažnije, ako ponašanje uèitelja prema nekom 
uèeniku ne daje željene rezultate, uèitelj je taj koji mora promijeniti strategiju sve 
dok, barem približno, ne postigne svoj cilj.

Iako veæ na samom poèetku autorice naglašavaju odgovornost uèitelja za stanje 
u njegovu razredu, šesti je dio knjige posveæen odgovornosti uèenika. Problem dis-
cipline ne treba shvaæati jednoznaèno; nije najvažnije kako se uèenici ponašaju kada 
su u razredu s uèiteljem, veæ kako se ponašaju u cjelini: cilj je odgojiti uèenike da 
se uvijek  dobro ponašaju, jer je jedino to ispravno. U ovom dijelu knjige autorice 
iznose kako najdjelotvornije  nauèiti uèenike  preuzeti  odgovornost za stanje u ra-
zredu ( održavanje razrednih sastanaka, prava i dužnosti uèenika, samonadgledanje 
i samokontrola ).

Sedmo poglavlje obuhvaæa suradnju s roditeljima. Premda rezultati nekih istra-
živanja pokazuju da uèitelji za nedisciplinirano ponašanje uèenika  najèešæe krive 
roditelje, a roditelji školu, odnosno uèitelje,  u jednome se svi slažu –informiranost 
roditelja o lošem i dobrom ponašanju uèenika iznimno je djelotvorna metoda. Auto-
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rice u ovom dijelu pokazuju kako se može unaprijediti suradnja s roditeljima iznose-
æi primjere  i rezultate ranijih istraživanja.

U osmom poglavlju pod naslovom Što sa samim sobom, autorice progovaraju o 
povezanosti uèiteljskog posla i stresa. Brojna istraživanja govore u prilog toj  tezi, 
a autorice nude niz savjeta kako taj stres smanjiti. Osim toga istièu važnost pro-
nalaženja pozitivnih dogaðaja na poslu, onih koje uèitelje èine sretnijima, a tako i 
zadovoljnijima.

Deveto poglavlje promišlja o uèiteljskom pozivu,  moguænostima i granicama 
utjecaja uèitelja na uèenike. Autorice upozoravaju na nužnost uvažavanja individual-
nih razlika uèenika. Osim toga, upozoravaju na iznimnu važnost uèitelja kao autori-
teta – uèitelj kao normalna, pouzdana osoba na koju se djeca, ako nemaju adekvatnu 
obitelj, mogu osloniti. Pokazivanje uèeniku da smo zainteresirani i spremni pomoæi 
može bitno promijeniti lošu situaciju. Škola ne može popraviti obitelj, ali ponekad 
može spasiti dijete. U ovom poglavlju autorice razmatraju problematiku video-igara, 
povezanost radnog iskustva uèitelja s njegovom kvalitetom rada, savjete za školske 
psihologe, te niz drugih situacija iz školske svakodnevnice.

Osnovna ideja ove knjige jest u pozitivnom pristupu uèitelja prema uèenicima.  
Uèenici nisu bezobrazni da bi  naudili  uèiteljima, nego zato jer ne znaju drugaèije. a 
zadatak je svakog uèitelja da im pokažu kako drugaèije. To je moguæe sve dok uèite-
lji oèekuju da uèenici mogu nauèiti i da se mogu ponašati disciplinirano.

Ova knjiga ne traži krivca za loše stanje u uèionici. Namjera ove knjige je ukazati 
koliko toga ovisi o uèitelju i što sve uèitelj može (i mora) promijeniti. Uvažavajuæi 
sve teškoæe na koje uèitelji nailaze u svome radu autorice nas hrabre i daju pozitivne  
primjere kako postiæi disciplinu u razredu na duhovit naèin, dobronamjerno, jasnim 
i jednostavnim jezikom. Ova knjiga predstavlja jedinstven doprinos školskoj praksi, 
te bi trebao biti osnovni priruènik za rad uèiteljima  u  svakoj školi.

Jednostavno, djela Majde Rijavec i Dubravke Miljkoviæ morate obožavati. A 
kroz ovu knjigu, ponovno obožavate uèiteljski posao…

Mr. Tomislava Vidiæ
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